

穗防控加碼 封閉兩街區

變種病毒傳播快載量高 檢測300萬人發現11陽性



■荔灣區花地街道核酸篩查點，昨天前來二次篩查的市民排起了長龍。



■被封鎖的鶴園小區，禁止人員進出。

廣州新發現感染個案繼續上升，至30日累計報告30例陽性病例。據廣州市新聞辦發布會31日通報，截至當日下午14時，廣州從涉及304.9萬人的大排查中發現11例陽性病例，接下來料會繼續增加。據介紹，感染者病毒均為印度發現的變異株，呈現出潛伏期短、傳播速度快、病毒載量高三大特點。為此，廣州在流調、核酸排查、人員場所管控方面，分別針對性採取「加速、加量、加碼」的防控新策略，並對荔灣區兩條街道實施封閉管理。

31日起，廣州荔灣區全面啟動第二輪、第三輪大規模核酸採樣和檢測工作。記者當日上午在緊鄰兩個中風險區的花地街道看到，社區衛生服務中心排起了300多米等候檢測人群長龍，工作人員不停歇地開展登記、採樣工作。有市民前來預約登記接種疫苗，被告知該中心已暫停打針。

感染數量料續增加

據廣州市副市長黎明介紹，截至31日下午14時，全市大排查已檢測樣本304.93萬份，發現陽性病例11例。隨着排查工作的進一步深入，陽性病例數量還會有增加。鑒於此種形勢，廣州決定31日起調整新冠

疫苗接種工作節奏，優先安排重點行業、重點群體的團體預約和集體接種，暫緩個人預約、暫停社會接種。

「我們的考慮主要有兩點，一是集中醫護力量投入到大規模核酸篩查採樣、隔離醫學觀察和居民健康監測中；二是接種點人滿為患，存在新冠病毒傳播風險。」黎明說。

而之所以更大力度集中開展大規模核酸篩查，黎明表示，本次疫情所有感染者病毒基因測序高度同源，因此，防控工作前置很重要，廣州提出「防控搶在（新發現感染者）鎖定前，擴大排查跑在先」的防控新策略。

廣州市疾控中心副主任張周斌進一步

表示，此輪疫情病例的平均潛伏期僅為2至4天，核酸CT值為20左右，與去年應對的武漢輸入疫情、境外輸入關聯疫情完全不同，因此，上述特點加速了疫情的代際傳播速度，造成短期內病例數的劇增。「我們的防控新策略，具體來說就是再加速、再加碼、再加量，主動出擊。」

兩社區全域封閉管理

張周斌指，「再加速」主要體現在流調和密切接觸甄別上，目前全市已啟用了300多人的流調隊伍，分片包乾。「再加量」即是在荔灣等區開展多輪核酸篩查，提高病例早發現能力和潛在感染者早隔離速度。

至於「再加碼」，即是場所限流和人員管控方面。31日上午，荔灣區宣布從即日起，對白鶴洞街、中南街全域實施封閉式管理。實施期間，整個區域實施封鎖措施，關閉區域內所有公共場所，禁止人員進出。值得注意的是，目前廣州發現的病例，絕大多數來自於上述兩個街道的個別社區。

蔡當局購未驗證疫苗被斥荒謬

台灣本土新冠肺炎疫情爆發不足一月，已有超過7000人確診、逾百人死亡。面對嚴峻的疫情，台灣當局在購買境外疫苗受阻的情況下，選擇仰仗本土藥廠生產的疫苗與台灣高端、聯亞兩家公司完成預採購簽約。但台灣兩款本土疫苗「二期還在進行中」，政府與本地業者簽訂共1000萬劑（各500萬）的合約，遭質疑非常荒謬。

據悉，高端、聯亞兩家公司生產的疫苗正在進行第二期臨床試驗，指揮中心將根據二期試驗結果對兩家公司的疫苗進行緊急授權，並投入施打。

台灣預防醫學學會理事長陳宜民就此表示，疫苗第一期試驗的目的在於根據疫苗的毒性、副作用去確定疫苗的劑量，但無法得知保護力等疫苗效果，且參與試驗的人數太少，例如高端公司疫苗的一期試驗參與者僅有45人，無法從其試驗報告清晰地了解疫苗的具體情況，甚至無法了解例如免疫指數這樣的關鍵數據。他說，過去台灣在採購疫苗上，均有遵守國際標準，但當局此次採購二期試驗結果未出的疫苗，在國際上都未有先例。

台北市長柯文哲今天也再嗆蔡政府，現在到底「中央」是要保護本島生技產業？還是保護本地人民生命？蔡政府要將政策價值講清楚。



■31日，冒雨出行的台北市民戴着口罩防疫。

台一確診者刀襲醫護傷3人

台媒報道，新北市雙和醫院11樓負壓病房一名62歲確診患者，31日持利器攻擊病房護理師。3名護理師背部與腹部受傷流血，緊急被送往急診室救治。警方獲報後已立即將男子帶回，犯案動機後續將進一步調查。

當地警方表示，新北市雙和醫院11樓負壓病房一名確診感染新冠病毒的洪姓男子，在早上7時許持生果刀刺傷三名醫護人員。三名女傷者年齡介乎23至27歲，其中兩人腹部受刀傷，當中一人需接受手術，至於另一名傷者則胸部和右手受傷。警員接報到場，穿着防護衣進入病房，制服涉案男子，初步懷疑他情緒不穩犯案。

另據台灣地區流行疫情指揮中心31日通報，增加347例本土新冠肺炎確診病例，包括274例新增個案和73例「校正回歸」個案，此外，新增4例境外輸入個案。確診個案中新增15例死亡。5月中旬以來台灣本土疫情陡然升溫，這是台灣連續第17天新增本土病例超過100例。

衛健委工作組赴粵指導抗疫

國家衛健委新聞發言人米鋒昨日表示，進入5月以來，內地累計報告新增本土確診病例50例，連續18天報告新增本土確診病例或無症狀感染者，涉及多個省份。疫情呈現出傳播速度較快，毒株傳播力強的特徵。目前，國務院聯防聯控機制已派出工作組，赴廣東指導疫情處置工作。米鋒表示，要採取最堅決、最果斷、最嚴格措施，控制中高風險地區聚集性活動和人員流動，阻斷疫情傳播；落細、落準社區防控要求，切實做好居家隔離人員管理、健康監測、物資保障等工作；強化「外防輸入」各項措施，加強重點人群健康監測。

中國疾控中心研究員馮子健表示，近期在廣州、深圳發生的本土疫情，均由境外病毒輸入引起，這需要採取更堅決的措施，把防疫工具包裏的各種工具都調用出來，精準、有力實施。他說，目前不少薄弱環節需要加強，特別是感染者、病人到基層醫療機構、社區衛生中心就診，基層醫療衛生服務中心的醫務人員要保持高度警覺，如有類似發熱、呼吸道病人就診的時候，要及時向當地上一級醫院進行報告，要及時把病人接轉到有發熱門診的醫院，這樣以保證這些病人能夠及時發現，防止其在社區和在基層診所造成傳播。



■內地連續18天報告新增本土確診，涉及多地。圖為深圳市一接種點為市民打針。